

программы — их не было... Такое случилось и в нашем городе и даже в чемпионате страны этого года.

О чем же рассказывают футбольные программы? Здесь можно найти ориентировочные составы команд, турнирную таблицу, результаты предыдущих встреч соперников, сведения по истории футбола, разъяснения правил игры... В последние годы стало модно обильно насыщать их различного рода сведениями статистического характера. Впрочем, только ли в последнее время? Вот несколько заголовков, взятых из программ к играм чемпионатов страны 1938—1940 годов: «Первенство в цифрах», «Немного статистики» и т. д.

Программа ценна, прежде всего, как документ истории футбола. Сейчас, когда огромная армия любителей футбольной истории проводит кропотливую работу по восстановлению полной картины чемпионатов СССР и других турниров, программы оказываются иногда единственными источниками интересующих их сведений. Ведь именно, благодаря программе, несколько лет назад было установлено, что истинным обладателем рекорда «скорострельности» наших чемпионатов является ленинградец Е. Шелагин, забивший в 1938 году пять голов в одном матче. Программа полуфинальной встречи Кубка СССР 1938 года между московским «Спартаком» и ленинградским «Динамо» является единственным печатным документом, удостоверяющим фамилии авторов четырех безответных голов, забитых ленинградцами в матче этих команд на первенство страны того же года. Количество подобных примеров легко приумножить, но и без этого понятен интерес, который любители футбола проявляют к программам.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередная игра на первенство страны по футболу на нашем стадионе состоится 5 октября. Встречаются команды: «Салют» (Белгород) — «Машук» (Пятигорск). Начало матча в 18 часов 30 минут.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СТАЛЬ». Начальник команды — мастер спорта **В. В. Ермасов**, старший тренер — **Н. А. Бастиан**, тренер — **В. И. Горбулин**.

Вратари: А. Полянский, Ю. Донец.

Защитники: А. Меркулов, В. Гольцов, Б. Солонский, Р. Падура.

Полузащитники: Н. Перченко, В. Третьяков, В. Брыкин, А. Безручко, Р. Шарипов.

Нападающие: А. Литвин, Н. Фирсов, В. Земледельцев, А. Напреев, Е. Левин.

«САЛЮТ». Начальник команды — мастер спорта **А. Е. Кецкало**, старший тренер — заслуженный тренер РСФСР **П. А. Ступаков**, тренер — **Ф. Ф. Аулов**.

Вратари: В. Бондаренко, Б. Попов.

Защитники: м/с А. Годованный, С. Новоченко, А. Степанец, Е. Сахаренков, П. Потешкин.

Полузащитники: м/с В. Гоженко, В. Ковалев, В. Новиков, С. Бережной, С. Иванов.

Нападающие: м/с Ю. Васильев, М. Монголин, В. Разинков, Ю. Тюнин, С. Крестененко.

Составы команд, выступающих в сегодняшнем матче, будут объявлены по радио стадиона.

Пресс-бюро стадиона.

АЯ 06971 Белгород, облтипография имени В. И. Ленина, тираж 1500 экз., зак. 6672. Цена 5 коп.

10
СЕНТЯБРЯ
1974 г.

Стадион «Котлостроитель»

ПЕРВЕНСТВО СССР
(2-я лига, 4-я зона)



«САЛЮТ» — «СТАЛЬ»

(БЕЛГОРОД)

(ОРЕЛ)

НАЧАЛО в 18 час. 30 мин.

г. БЕЛГОРОД

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 10 СЕНТЯБРЯ 1974 ГОДА

| | И | В | Н | П | М | О |
|--------------------------------|----|----|----|----|-------|----|
| 1. «Терек» (Грозный) | 28 | 17 | 7 | 4 | 41—20 | 41 |
| 2. «Авангард» (Курск) | 29 | 16 | 7 | 6 | 46—26 | 39 |
| 3. «Динамо» (Махачкала) | 29 | 16 | 6 | 7 | 43—31 | 38 |
| 4. «Торпедо» (Тольятти) | 30 | 15 | 7 | 8 | 26—18 | 37 |
| 5. «Дружба» (Майкоп) | 28 | 14 | 7 | 7 | 38—23 | 35 |
| 6. «Рубин» (Казань) | 30 | 14 | 7 | 9 | 36—27 | 35 |
| 7. «Сталь» (Орел) | 29 | 13 | 7 | 9 | 37—25 | 33 |
| 8. «Труд» (Воронеж) | 29 | 11 | 10 | 8 | 26—21 | 32 |
| 9. «Салют» (Белгород) | 29 | 13 | 6 | 10 | 27—28 | 32 |
| 10. «Волгарь» (Астрахань) | 29 | 12 | 7 | 10 | 29—28 | 31 |
| 11. «Металлург» (Магнитогорск) | 30 | 11 | 7 | 12 | 34—38 | 29 |
| 12. «Машук» (Пятигорск) | 29 | 12 | 5 | 11 | 27—32 | 29 |
| 13. «Локомотив» (Оренбург) | 30 | 9 | 10 | 11 | 32—38 | 28 |
| 14. «Спартак» (Йошкар-Ола) | 29 | 7 | 12 | 10 | 27—29 | 26 |
| 15. «Зенит» (Ижевск) | 29 | 10 | 6 | 13 | 24—31 | 26 |
| 16. «Ревтруд» (Тамбов) | 29 | 7 | 12 | 10 | 21—29 | 26 |
| 17. «Сокол» (Саратов) | 29 | 8 | 7 | 15 | 27—41 | 23 |
| 18. «Волга» (Ульяновск) | 29 | 8 | 7 | 14 | 29—52 | 23 |
| 19. «Строитель» (Уфа) | 30 | 7 | 7 | 16 | 18—36 | 21 |
| 20. «Баррикады» (Волгоград) | 29 | 7 | 4 | 18 | 26—41 | 18 |

Условные обозначения: И — игры, В — Выигрыши, Н — ничьи, П — поражения, М — мячи, О — очки.

Примечания: 1. Команда «Корд» (Балаково) снята с соревнований, результаты ее игр в первом круге сохраняются, но счет забитых и пропущенных мячей в них аннулирован. Всем командам, с которыми должны были встречаться футболисты Балаково во втором круге, добавлено по два очка.

2. Результат матча первого круга между командами «Машук» — «Авангард» (1:1) аннулирован. Команде «Авангард» засчитано поражение в связи с тем, что этот клуб провел четыре замены в этой встрече вместо трех, разрешаемых по положению.

«СТАЛЬ» (ОРЕЛ)

Футбол начал культивироваться в Орле в 1911 году, а спустя три года была создана сборная города. Первую товарищескую встречу сборная Орла провела в Харькове и проиграла ее с крупным счетом. Это поражение футболисты переживали тяжело и долгое время в подобных играх не участвовали.

В предвоенные годы орловский футбол выходит на республиканскую арену. Регулярно проводятся междугородние встречи, традиционные розыгрыши. Появляются детские и юношеские команды. В послевоенные годы футбол в Орле становится более массовым. С 1946 года на Орловщине разыгрывается Кубок и чемпионат области.

Новую страницу в истории орловского футбола вписал в 1960 году «Локомотив», принявший участие в первенстве СССР в бывшем классе «Б». Здесь «Локомотив» был представлен три сезона. А с 1963 года честь областного центра в первенстве страны защищает «Спартак».

Ниже приводятся результаты команд Орла в играх первенства страны:

| Годы | И | В | Н | П | Мячи | Очки | Место |
|------|----|----|----|----|-------|------|-------|
| 1960 | 30 | 9 | 10 | 11 | 35—43 | 28 | 9 |
| 1961 | 23 | 7 | 2 | 14 | 32—45 | 16 | 11 |
| 1962 | 30 | 6 | 7 | 17 | 25—54 | 19 | 15 |
| 1963 | 30 | 13 | 9 | 8 | 36—21 | 35 | 6 |

| | | | | | | | |
|------|----|----|----|----|-------|----|----|
| 1964 | 30 | 10 | 9 | 11 | 29—29 | 29 | 12 |
| 1965 | 38 | 15 | 10 | 13 | 42—34 | 40 | 8 |
| 1966 | 32 | 13 | 16 | 9 | 27—13 | 42 | 3 |
| 1967 | 34 | 8 | 15 | 11 | 28—29 | 31 | 13 |
| 1968 | 40 | 14 | 13 | 13 | 44—38 | 41 | 10 |
| 1969 | 34 | 14 | 7 | 13 | 38—35 | 35 | 8 |
| 1970 | 32 | 7 | 10 | 15 | 21—33 | 24 | 16 |
| 1971 | 38 | 12 | 13 | 13 | 36—35 | 49 | 10 |
| 1972 | 36 | 6 | 11 | 19 | 29—52 | 23 | 18 |
| 1973 | 34 | 12 | 8 | 14 | 44—36 | 32 | 8 |

С 1971 года «Спартак» играет во второй лиге, а с 1973 года честь города защищает команда Орловского сталепрокатного завода. «Сталь» в играх чемпионата страны принимает соперников на Центральном стадионе имени В. И. Ленина, трибуны которого вмещают 25 000 зрителей.

Орловские футболисты имеют большой опыт международных встреч. Они играли с командами Болгарии, Франции, Финляндии, ФРГ, ДРВ, Дании, Пакистана.

Наши гости уверенно начали XXXVI чемпионат СССР. Одно время «Сталь» находилась в пятерке сильнейших команд зоны, но во втором круге игра у орловчан явно не клеится. Даже у себя на поле они уступили «Металлургу», сыграли вничью с «Локомотивом», проиграли в гостях командам Уфы, Тольятти, Казани. Правда, последние домашние победы с коллективами Йошкар-Олы и Ижевска принесли им некоторое утешение.

Футболисты Орла и Белгорода начали выступать в играх на первенство страны в 1960 году в одной зоне бывшего класса «Б». С тех пор соперники десять раз выступали в одной зоне и провели между собой 18 поединков. Сегодня — девятнадцатая встреча. Напомним, что в 1961 году «Цементник» и «Локомотив» сыграли один матч, так как со второго круга наша команда была снята с соревнований. Таким образом, из 18 игр белгородцы выиграли восемь, орловчане четыре, шесть закончились вничью. Счет мячей 20:16 в пользу наших спортсменов. Матч первого круга XXXVI чемпионата в Орле закончился вничью (0:0). И после серии одиннадцатиметровых счет был мирным 3:3. А кто победит сегодня?

ДОКУМЕНТЫ ИСТОРИИ

Футбольным программам не менее 80 лет. Точно известно, что первая программа к матчам популярнейшего шотландского клуба «Селтик» отпечатана в 1894 году. В дореволюционной России программы к футбольным матчам издавались лишь в самых торжественных случаях, когда, например, встречались сборные команды Москвы и Петербурга.

За последние 40 лет программы стали непременными сопроводителями и пропагандистами футбольных матчей самых различных рангов. От сезона к сезону увеличивается тираж и объем программ.

Многие любители футбола, безусловно, помнят, что весной 1960 года из-за происков франкистских властей в Москве не состоялся матч на кубок Европы между сборными СССР и Испании. Но мало кто знает, что программа к этому несостоявшемуся матчу все же была выпущена. И какая программа! На 16 страницах почти такого же формата, как еженедельник «Футбол — хоккей», с обилием фотографий, рисунков и шаржей, с интереснейшими материалами по истории футбола. Тираж этой программы (130 тысяч) не вышел в продажу. А расходы на ее выпуск покрыла Испанская футбольная федерация, выплатившая неустойку за сорванный матч.

Как видите, бывает, что программы выпускаются даже к несостоявшимся матчам. Описанный нами случай — не единственный. Однако, куда чаще происходит обратное: матч состоялся, а болельщики тщетно искали